

Budapest

Magyar Nemzeti Múzeum

DELBÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslobođenja 3. szám. (Wagner palota.) Telefonszám: 137, éjjeli 488. Sürgőncím: „Delbácska“, Novisad

NOVISAD, 1925 OKTÓBER 17.

VI. évfolyam

SZOMBAT

241. szám

Előfizetési ára: egy óra 40, három óra 120, fél évre 240 és egész évre 480 dinár. Kéziratokat nem adunk vissza. Egyes szám ára: 150 dinár

Rádics István tegnap Pasicsal tárgyalt -- Szenzációs teleplezések a horvát szeparatisták működéséről -- Sárics érsek erélyesen cáfolja a beogradi sajtó koholmányait -- A botozó temerini jegyző bünperere -- A noviszádi református hitközség jubileumi ünnepélye -- A genfi kisebbségi konferencián dr. Deák Leó képviseli a magyar kisebbségeket

ROVÁS

(*) **A bot a közigazgatásban.** A noviszádi törvényszék büntetőtanácsa október hó 20-án fogja tárgyalni Eremics Jován volt temerini jegyző bünperét. Eremics Jován ur, a bácskai közigazgatás zavarosabb időinek egyik tipikus alakja, aki a hivatalos hatalommal való visszaélések és apróbb, nagyobb szabálytalanságok egész sorozatát követte el, a magadics-telen idejében főképpen azzal tett szert „hírnévre”, hogy *sűrűn botoztatta a temerini magyar polgárokat.* A közigazgatás ilyen egyszerűsítése körül kifejtett buzgó munkálkodását a noviszádi királyi ügyész akadályozta meg, aki úgy látta, hogy a jegyző ambíciói a legsúlyosabb mértékben veszélyeztetik a bácskai közigazgatás jóhírnevét, s szöges ellentétben állnak azzal a közérdekkel, amelyet egy köztisztviselő egészen más módokon tartozik szolgálni. Eremics ur működési terét ekkoriban a néhány hónapos vizsgálati fogház egy szűk szoba négy fala közé korlátozta, s dacára annak, hogy a vádirat a legsúlyosabb büncselekményeket sorolja fel, megörlénhetett az, hogy a kaució ellenében szabadlábra helyezett Eremicset a bánáti Surda községbe nevezték ki jegyzőnek. Onnét érkező jelentések közlik, hogy Turdán megismétlődött a temerini eset, s minden jel arra vall, hogy a jegyző ur temerini viselt dolgainak törvényszéki tárgyalása után *Justicia hajlékában* kell majd érdeme szerint méltatni Eremics ur tordai sikereit is. A tordai jelentéseken azonban nem tudunk csodáikozni. Az Eremicsek nem tudtak és nem szoktak megváltozni. Lehetetlen azonban észre nem venni, hogy a hangoskodó, lármás, „szigorúságukban” a botozásig vetemedő basák „*hazafias*” *kilengései mögött mindig az önérdék kiméletlen hajszolása bujlik meg.* A rakoncátlan, fékezhetetlen düh, az érdemhajszolás palástja csak a „*hazafiaskodás*” *csupán malaclopó köpenyeg,* amelyet, mint ilyen is feltűnő ügyesen forgatott a jegyző ur. A „*meggyőződéses*” demokratából máról holnapra dühös radikális kortes lesz, aki ettől a perctől kezdve mindenkinek esküdt ellensége, aki nem hajlandó tolni a radikális párt szekerét. Eremics ur egyelőre szabadlábon van, de hinni merjük, hogy a keddi ítélet egyszersmindenkorra elégtételt fog szolgáltatni annak a jogrendnek, amelyet Turda község jelenlegi jegyzője temerini működése alatt számtalan esetben sértett meg.

(*) **Amikor Krnyac úr megijed...** Krnyac úr nem olyan ember, aki megijed a saját árnyékától. Krnyac rendőrvezető úr, Palánka közbiztonságának idült réme valamikor egymaga pofozott és rugdalt gyomron egy egész szállodát, s sohasem kért segítséget, ha egynehány „*államellenes*”, de egyébként jámbor polgárba „*fokozottabb loyaltást*” kellett belepofozni. „*L'état c'est moi*” mondotta volna a napkirállyal, ha történetesen tudott volna franciául. A palánkai közrend disze azonban sohasem vett

magának annyi fáradságot, hogy elsajátítsa Anatole France és Victor Hugo nyelvét. Krnyac egy szót sem tudott még azon a nyelven sem, amelyen Goethe írta meg halhatatlan Faust-ját. A palánkai rend egyrozettás, egyszerű öre spon-tán undorodást tanusított azzal a szörös, tatár idiómával szemben is, amelyen ezek a sorok íródnak. Krnyac ur nem volt komplikált lélek. Közrendszere is csupán ennyiből állott: Rogni, pofozni. Néha, ha nagyon jókedvű volt, kétségtelenül elismerésre méltó ötletességgel a derékszijával kombinálta azt a módszert, amelyet a palánkai „*államellenes elemek*” megfélemlítésére talált fel. Hangsúlyozzuk, Krnyac ur rettenhetetlen bátorsággal pofozta végig a fél falut, amelyben egy miniszter beszélt németül.

Krnyac ur azonban nem egy miniszter. Ő egy botos ispán. Egy Bot-ond, aki házi használatra rendezte be az ő rettenhetetlen bátorságát. És ez a Botond, aki hat embert mert megtámadni egyszerre, elsáppadt és megtántorodott, amikor a noviszádi törvényszék vizsgálóbírója a kihallgatás után váratlanul kihirdette előtte a letartóztatási, végzést. Krnyac ur úgy megtántorodott, mintha ebben az esetben saját magát vágta volna mellbe. Nem értjük az örvetető ur mély megdöbbenését. Hát mit gondol, mi jár neki a palánkai atrocitásokról? Hisszük, hogy nemsokára megkapja azt a pár évet, ami joggal megilleti. Ha esetleg soknak fogja találni, megfelelő Eremics urral. Nemsokára amugyis találkoznunk fognak.

RÁDICS TEGNAP PASICCSAL TARGYALT

Kedden közzéteszik a szerb-horvát egyezményt

¶ A szünet után tegnap volt az első teljes minisztertanács

Beogradból jelentik: Rádics Sztepan tegnap reggel 8 órakor a zagrebi gyorsvonattal Beogradba érkezett. A délelőtti folyamán először Rádics Pavleval tanácskozott a földbirtok-reform miniszteriumban, 11 órakor pedig felkereste Pasics Nikolát a miniszterelnökségen és egy óra hosszat tanácskozott vele. A miniszterelnökségi palotából távozva Rádics Sztepan nagy megelégedettségrel látszott, de arról, amiről Pasicsal tanácskozott, nem volt hajlandó nyilatkozni, mert a szobakerült kérdésekről előbb a délutáni minisztertanácsnak kell döntenie. Annyit ígért meg mindössze Rádics, hogy szombaton délelőtt fogadja az újságírókat és akkor nyilatkozik a Pasicsal folytatott tárgyalásról. Rádics távozása után néhány perccel Pasics Nikola és elhagyta a miniszterelnökségi palotát és lakására ment.

A kormánypartok köreiben tegnap az a hír terjedt el, hogy Rádics Sztepan Jovanovics Ljubát szeretné a parlament elnöki székébe ültetni. Ez ellen a radikális párt Pasics féle frakciójának sincs semmi kifogása, sőt ők is óhajtkák ezt, mert ezáltal Jovanovics Ljuba

olyan helyre kerülne, ahonnan nem fenyegethetné a kormányt személyének esetleges előtérbehozásával a kormány rekonstrukció esetében. A nagy nyári szünet után tegnap este 7 és fél 8 óra között tartották meg az első teljes minisztertanácsot, amelyen a kormány összes tagjai résztvettek. A minisztertanácscon foglalkoztak a parlament munkarendjével és úgy határoztak, hogy a szkupstina hétfői ülésén először a Turn-Taxis ügy megvizsgálására kiküldött bizottság fogja jelentését előterjeszteni, utána a pénzügyi bizottság végül pedig felolvassák a királyi kéziratot a mostani őszi berekészítéséről. A kormányrekonstrukció is szóba került, erről azonban egy miniszter sem volt hajlandó nyilatkozni.

Az ellenzéki pártok annyiszor követelték már a szerb-horvát egyezmény közzétételét, a kormány azonban ezt mindég halogatta. Pasics hazaérkezése után most erre is sor kerül, amennyiben október 20-án Beogradban a Samouprava, Zagrebben pedig a Dom közölni fogja a szerb-horvát egyezménynek teljes szövegét.

Szerbellenes tüntetés Bukarestben

A Vreme bukaresti tudósítója jelenti: „A Románián kívül élő románok kulturigája fényes összejövetelt tartott Bukarestben, amely később tüntetéssé növekedett, amelyen a Balkánon élő román testvérek a vallásukért és a kulturájuk szabadságáért tüntettek.”

A gyűlést Bazaria Nikola az ismert román publicista nyitotta meg, aki beszédében eladta az idegenben élő románok, de főleg a jugoszláviai román nemzetiségű polgárok nagy harcát a vallásukért és a nyelvükért. Szerbiában a legjobban vannak elnyomva — mon-

dotta a szónok — „míg a törökök alatt minden joguk meg volt, addig a szerb Makedóniában sokkal többet szenvednek a mai rezsimtől, mint a többi államokban élő román nemzeti kisebbségek.”

A timóki származású Florescu Jean diák a szerbek számlájára vakmerő viccet követett el, mert a Szerbiában levő Csuprija városról ezeket mondotta: „Ott emelték az első hidat Szerbiában és miután az ilyen dolgokat azelőtt Szerbiában nem ismerték, Csupria város innen nyerte az elnevezését.”

A SZARAJEVI ÉRSEK CÁFOLJA A BEOGRADI SAJTÓ RÉMHIREIT

Sárics érsek kijelenti, hogy nem is látta a király arcképét, nem hogy eltávolította volna a római Szt. Jeromos intézetből

Nem avatkozott bele a liturgiába és esze ágában sem volt a konkordátum ellen felszólalni

Mint már a napokban jelentettük, a beogradi sajtó éles támadást intézett Sárics szarajevói érsek ellen, mert állítólag a római Szent Jeromos intézetből eltávolította a király arcképét és mert ellenséges magatartást tanúsított volna az ósláv liturgia és a konkordátum ellen.

Sárics érsek, aki ezidőszerint a zagrebi püspöki konferencián vesz részt, a tegnapi „Politiká”-ban a legerélyesebben megcáfolja a beogradi sajtódszöveg vádjait és többek között így nyilatkozik:

— A kirdly arcképét már azért sem távolítottam el a Szt. Jeromos intézetből, mert ott soha nem is láttam, s nem is láthattam, mert egyáltalában nem volt kifüggesztve. Neveléséges olyan valótlanosságokat állítani már azért is, mert mindenki tudja, hogy szobámban Szarajevóban is állandóan ott van Őfelsége arcképe, de nemcsak a szobámban, hanem az összes szemináriumokban és egyházi intézetekben mindenütt elhelyeztettem a király arcképét; s egész Bosznia népe tudja, hogy minden alkalommal a legmélyebb tisztelettel és hódolattal viseltem Ő Felsége, nemesszívű királyunk iránt.

— A konkordátum ügyében pedig csak annyit mondhatok, hogy én volnék a legboldogabb ember, ha a konkordátum valóban létrejönne, mert ez nemcsak az államnak, ha-

nem az egyháznak is csak előnyt jelentene. Különbben is minden józan gondolkodású ember előtt világos, hogy a konkordátum létrejötte nem tölem és püspöktársaimtól, hanem kizárólag a Szentatyától függ s valóban neveléséges olyanokat állítani, mintha én akarnám a konkordátum életbelépését megakadályozni.

— Az ósláv liturgiára vonatkozólag mindig azon az állásponton voltam, hogy a glagolica egy tisztán katolikus belügy s hogy mint ilyen nem rendezhető a konkordátum útján. Én természetesen a legmelegebben üdvözlém a glagolicát, mindig is pártoltam s nem tudok eleget csodálkozni azon, miért is támadnak engem miatta.

Az egész kampány tulajdonképpen személyem ellen irányul és Janjics Vojától indult ki, aki állandóan azt hangoztatja, hogy ellenséges indulattal viseltem iránta. Ez olyan durva ráfogás, amelyet nem tudok elegendően elítélni. Soha semmiféle ellenséges indulattal nem viseltem Janjics iránt és soha nem nyilatkoztam róla rosszindulattal.

Ugy látom tehát, hogy valakinek az utjában vagyok. Helyzetem amugysem a legrosszabb, érsekségem annyi súlyos anyagi áldozattal van megterhelve, hogy szívesen átengedem a helyemet. Utódom talán alkalmasabb lesz ezen a felelősségteljes helyen, mint ahogy én vagyok.

A kisebbségek ügye a magyar parlamentben

Budapest okt. 16. Délután tízenegy órakor nyitotta meg az elnök a nemzetgyűlés ülését és közölte, hogy a napirend értelmében a tegnapi visszamaradt mentelmi ügyek tárgyalása következik. Esztorgályos János napirend előtti felszólalásban visszavonta tegnapi kijelentését, amelyeket Huszár Károly személyével kapcsolatban annak sárvári beszéde miatt tett. Majd Dénes István, Drózy Győző, Ruppert, és Farkas képviselők mentelmi jogát függesztik fel a nemzetgyűlés. Vanczák képviselő mentelmi jogának felfüggesztésére vonatkozó kapcsán Rubinek István kifejti, hogy Vanczák mentelmi ügyei leginkább úgy keletkeznek, hogy a Népszava cikkei miatt támadt peres ügyekben Vanczák nem nevezi meg a cikk íróinak a nevét és csak amikor tárgyalásra kerül a sor a bíróság előtt nevezi meg a cikke íróját és akkor az egész eljárást újra kezdi a bíróság. Az elnök Rubinek beszéde alatt több közbeszóló szocialista képviselőt rendreutasít, majd a nemzetgyűlés döntése értelmében Vanczák mentelmi jogát felfüggesztik. Vanczák következő mentelmi ügyének tárgyalása után a kormánypárt több képviselője nem áll fel a szavazásnál és így

Vanczák mentelmi ügyét ezuttal nem függesztik fel.

A mentelmi ügyek letárgyalása után az elnök a napirendi indítványt terjesztette elő, amely szerint a legközelebbi ülést kedden délelőtt tartják és annak napirendjén első sorban az országos közegészségügyi intézet felállításáról szóló, másodsorban a magyar Nemzeti Bank létesítéséről és szabadalmazásáról szóló törvény módosítására vonatkozó, harmadszor a vámeljárás egyszerűsítésére vonatkozó egyezmény becikkelyezéséről szóló, negyedszer az Olaszországgal kötött kereskedelmi szerződés becikkelyezéséről szóló és végül ötödször az Amerikai Egyesült Államokkal kötött kereskedelmi egyezmény becikkelyezéséről szóló javaslatokat tárgyalják. Ugyan ezen az ülésen tovább tárgyalják a még hátralévő mentelmi ügyeket. Felolvassák az indítványkönyvet, amelyben Baross és Pakots képviselők indítványozzák, hogy az elszakított nemzetiségek védelme céljából a kormány lépjen érintkezésbe azokkal, amelyek a kisebbségek védelmét garantálják. Az ülés negyed háromkor ért véget.

A LOCARNÓI KONFERENCIA

Németország belép a Népszövetségbe

Enyhítést követel a rajnai megszállás körül — Mussolini Locarnóban érkezett

Páris, október 16. Locarnóból jelentik a Havas irodának: Luther birodalmi kancellár és Stressemann külügyminiszter Kempner államtitkár megérkezése után, aki Berlinből magával hozta a birodalmi kormány utolsó utasításait, Chamberlain szalonjában találkozott Briand és Wandervele külügyminiszterrel. Német forrásból eredő közlés szerint Németország arra igyekszik, hogy a locarnói szerződés aláírása előtt a szövetségesektől ígéretet kapjon arra vonatkozólag, hogy a rajnai terület megszállásában enyhítés következik be. Ez az engedmény kedvező hatással volna arra, hogy Németországban megerősítse a bizalmat a locarnói konferencián kifejezésre jutott békepolitika

iránt. Az értekezlet este 10 órakor ért véget, utána dr. Luther kijelentette, hogy a kartársai által megvizsgált kérdés mostmár végérnényesen megoldásra jutott. Francia körökben ugyanezt a nyilatkozatot tették. A szövetségesek delegátusai elutasították, hogy a rajnai paktum tárgyában Németországnak előnyöket adjanak. Kijelentették, hogyha bár ők a versailli szerződés határain belül maradnak, mégis őszinte óhajuk a nemzetközi megszállás megváltoztatása, mielőtt az érdekelt népek viszonya javulni fog. A szövetségeseknek a szerződések végrehajtása körül követett magatartását Németország fogja irányítani és a Németország jóindulatától függ. Lengyelországnak és Cseh-

országnak a német delegátusokkal folytatott tanácskozása során megállapodás jött létre a döntőbírói szerződés formulák ügyében.

Mussolini Locarnóban.

Locarno okt. 16. Mussolini csütörtökön délután váratlanul Locarnóba érkezett. Megérkezése után hosszabb látogatást tett Chamberlainnál és Briandnál, fél négykor pedig Benes csehszlovák külügyminisztert látogatta meg.

Mussolini és Benes találkozásáról a cseh távirati iroda a következőket közli: Benesnek Mussolinivel folytatott tanácskozása fél óránál tovább tartott és a szerződések megkötésének kialakulása utáni középeurópai helyzetre vonatkozott. Mindkét államférfi megegyezett abban, hogy a helyzetet a két állam között fennálló barátságos szerződés szempontjából tekintik.

Mussolini locarnói tartózkodása kellemetlen incidenst szült. A Havas iroda locarnói tudósítójának közlése szerint ugyanis Wandervele külügyminiszter kijelentette, hogy az ő számára személyesen lehetetlenség Mussolini üdvözlése.

A keleti paktum.

Berlin okt. 16. Locarnói értesítés alapján több lap azt írja, hogy a keleti német határok garantálása ügyében tett lengyel előterjesztés új nehézségeket támasztott. Luther, Stressemann, Chamberlain, Briand és Wandervele tegnapi megbeszélésén ezekről a lengyel követelésekről, valamint az ugynevezett Memel kérdéssel tárgyaltak. A megbeszélés után Briand az érdeklődő újságíróknak a következőképp nyilatkozott: „Még nem vagyunk készen”. A lengyel követelések a „Berliner Tagblatt” szerint a követeléseket tartalmazza: A lengyel delegáció ugyanolyan területi biztosítékot kíván, mint amelyet Franciaország a nyugati szerződésben akar Németországtól. Lengyelország nyugati határa tekintetében hasonló biztosítékot akar kikötni a maga számára. Németország azonban ezt a területi garancia-kérdést minden körülmények között visszautasítja és a német kormányt ebben az állásfoglalásában, mint a lap hangoztatja, kivétel nélkül valamennyi fél támogatni fogja. A lap szerint az ugynevezett mellékkérdések is kísélik a helyzetet.

Lokarno okt. 16. Luther birodalmi kancellár Stressemann külügyminiszterrel tegnap este Chamberlain lakására ment, ahol kevés idő múlva Briand és Wandervele is megjelentek. Minthogy a megbeszélés meglehetősen sokáig tartott, némi nyugtalanság kezdett mutatkozni a többi delegátus között. Amikor megtudták, hogy olyan megbeszélésekről van szó, amelyek nem állnak közvetlen összefüggésben az értekezlettel, a kedélyek megnyugodtak. A megbeszélés tárgya hirtelen a rajnavidéki helyőrség létszámának csökkentése és a Saar vidéken létesítendő új kormányzat, valamint az egyik-másik német gyarmat esetleges visszaadása volt.

A német lengyel és német cseh döntőbíráskodási szerződés elintézetnek tekinthető. Mindkét egyezmény azonos szövegű lesz, amely arra a feltevésre jogosít, hogy általános döntőbíráskodási szerződésről van szó, amelyet a kötelező eljárás záradékával látnak el. A szöveget még le kell fordítani úgy hogy még a mai nap az értekezlet elé kerül. Benyújtása azonban szombat délelőtt feltétlen bekövetkezik. A teljes ülés amelynek ma délelőtt kellett volna egybegyűlni, csak délután öt órakor kezdődött meg.

A paktum következményei

Páris, okt. 16. A Havas iroda különtudósítója jelenti Locarnóból, hogy a locarnói meg egyezés aláírásának első következménye Németországnak a nemzetek szövetsége titkárságához intézendő abbéli kérése lesz, hogy vegyék fel a nemzetek szövetségébe. Ez a kérés feltétele a biztonsági paktum életbeléptetésének. Diplomáciai körökben azt állítják, hogy Németország ezt a kérést nem teheti meg addig, amíg a parlamentben a birodalmi gyűlés nem ratifikálja, ami november folyamán történik meg, úgyhogy a december 7-én összeülő népszövetségi tanács az ügyet tárgyalás alá veheti. A nemzetek szövetségének esetleges rendkívüli közgyűlése azután januárban ülne össze.

Miss Marietta huga a rendőrségi fogdában

A zsebtolvajlásért letartóztatott 15 éves leány 18 éves és nem most került először a rendőrség kezére

A novisadi rendőrség csütörtökön délelőtt zsebtolvajlás gyanúja miatt letartóztatott egy P. Teréz nevű leányt, aki vallomása szerint mindössze 15 éves. A fiatalok zsebmetszőnő a leghatározottabban tagadta a zsebmetszést, de az a tény, hogy a tizenkét darab tizdináros, amely egy csomóban volt Krausz Etel ritiküljében, hiánytalanul és egy csomóban volt P. Teréznel — öt percel azután, hogy Krausz Etel felfedezte a hiányt.

A novisadi rendőrségen kihallgatott P. Teréz azt vallotta, hogy novisadi utazásának nem volt más célja, mint nővérenek, aki Miss Marietta néven táncosnő volt a bárban, meglátogatása. Csak itt tudta meg, hogy Miss Marietta már nincs Novisadon, ahol egyébként már bár sincs, hanem Románia valamelyik bányájában mulatattatja a vendégeket. A táncosnő huga egyébként nem éppen romantikus körülmények között szökött meg otthonról. Bevallása szerint nem jól főzte meg a paprikást papája számára, aki ezért veréssel fenyegette, ettől való félelmében utazott Novisadra.

A kihallgatást vezető Radulovics Dusan rendőrkapitány azonnal érdeklődött Suboticán P. Teréz viselt dolgai után és itt azt a meglepő választ kapta, hogy P. Teréz ott is keresi egy templomban elkövetett zsebtolvajlás miatt, sőt azt is közölték Suboticáról, hogy a sombori ügyészség is keresi P. Terézt, aki nem 15 éves, hanem 18 éves. A leány természetesen mindent tagadott és álhatatosan kitart ártatlansága és 15 éve mellett. A rendőrség azonban nem sok hitelt ad szavainak, hanem folytatja a nyomozást és igyekszik felderíteni multját.

A botozó temerini jegyző bünperét október hó 20-án tárgyalja a novisadi törvényszék

Mintegy három évvel ezelőtt egész Temerint állandó rettegésben tartotta Eremics Jován jegyző, akinek idejében a szinmagyar községben napirenden voltak a botozások. A brutális jegyző emellett a legkülönbözőbb visszaéléseknek egész sorozatát követte. A tipikus harambasától a novisadi ügyészség szabaddította meg Temerint, s letartóztatásba helyezte a temerini közigazgatás oszlopát. Eremics hónapokat töltött vizsgálati fogságban, de később óvadék ellenében szabadlábra helyezték. A Davidovics-kormány idején a bánáti Turda községebe nevezték ki jegyzőnek, ahonnan az utóbbi évben a panaszkok egész tömegét emelték működésével szemben. Egy ízben egy népes küldöttség járt a novisadi törvényszék elnöknél, akit arra kértek, hasson oda, hogy az évek óta huzódó bünperben tüzzék ki végre a főtárgyalást. A vizsgálat kiegészítése miatt azonban a főtárgyalás napját folyton el kellett halasztani a amelyet most ezévi október hó 20-ára, jövő hét kedjére tűzték ki.

A kispesti dráma áldozatai

Budapestről jelentik: A kispesti családirtó gyilkos ügyében a rendőrkapitányság tisztviselői már tegnap délután megkezdtek a Szent István kórházban a sebesültek kihallgatását. Flaxmayer János kijelentette, hogy tettét nem sajnálja. Véres bosszút akart állni feleségén, aki őt hűtlenül elhagyta.

Tegnap délelőtt a Magyar Hírlap munkatársa érdeklődött a Szent István kórházba került súlyos sebesültek állapotáról. Az orvos állítása szerint Flaxmayer János és felesége állapota tegnap délután óta határozottan javult úgy, hogy most már biznak felépülésükben. Pozsonyiné állapota szintén kielégítő és valószínűleg pár napon belül elhagyja a kórházat. A két gyermek állapota súlyos, kiváltképp a két éves Kohn Ödön sérülése hosszabb ideig fog begyógyulni, mivel a késszurás az arcát érte. Az orvos állítása szerint remélik, hogy rövid időn belül a két gyermek is fel fog épülni.

A GYILKOS KOZÁKTISZT A FELJEBBIVITELI BIRÓSÁG ELŐTT

Megvizsgálják Grigorjev etmeállapotát

Az ügyész halálos ítéletet kért Konorevszki gyilkosa részére

A novisadi feljebbviteli bíróságon tegnap tárgyalta Gyurgyev Boskó dr. tanácsa Grigorjev Timotievics Mihály volt kozáktiszt bűnügyét, aki 1924. november 1-én este 7 óra után a Kraljica Marija szálló udvarán levő orosz étteremben agyonlőtte Kanarevski Gregor orosz menekültet. A novisadi törvényszék első fokozatú évi súlyos börtönrre ítélte Grigorjev Timotievics Mihályt. Miután úgy az ügyész, mint az elítélt és védője is telebezték az ítélet ellen, másodfoku bíróság elé került az ügy.

A tegnap délelőtt megtartott tárgyaláson először az elsőfoku tárgyalás jegyzőkönyvét olvasták fel, utána a vádlottat hallgatták ki. Grigorjev Timotievics bűnösnek érzi magát, mert embert ölt, de egy nő becsülete kívánta tőle ezt. Ezután részletesen elmondta a Szlovecskája Galinával való megismerkedésének és tragikus szerelmének történetét.

Gyurgyev tanácselnök megkérdezte tőle, hogy ölhetett meg Kanarevszkit egy leány miatt, amikor neki felesége és két gyermeke van.

Timotievics Gregorjev azt válaszolta, feleségével kölcsönösen megegyeztek, hogy elválnak. Majd folytatta a gyilkosság előzményeinek és a gyilkosság lefolyásának történetét.

Az elnök azon kérdésére, hogy ölhetette meg azt az embert, aki ismerőse, barátja volt és akivel néhány perccel a gyilkosság előtt

még egy asztalnál ült, azt válaszolta, hogy teljesen elvesztette önmuralmát, amikor látta milyen cinikus mosollyal nézi Kanarevski Szlovecskája Galinát. Vallomása végén azt kérte, hogy mint volt orosz tisztet állítsák hadbíróvá el.

A vádlott vallomása után dr. Nikolics Richárd főügyész helyettes mondta el vádbeszédét Teljes egészében fenntartja a vádat, mert a gyilkos tudatában volt annak, hogy mit cselekszik. Nem lehet megengedni, hogy itt az orosz állapotokat honosítsák meg és csak úgy fújják el az egyes emberek életét, mint a tollpelyheket. Az oroszok ide mint a rend harcosai jöttek és egyik gyilkosságot követik el a másik után. A legszigorubb ítéletet kérte a 278 § (kötél általi halál) alapján.

Lusztig Nándor dr. védő kérte a bíróságot, ha már nem hoz olyan ítéletet, amilyent dr. Szekulics Milán védő kért az elsőfoku tárgyaláson, akkor legalább szállítsa le a bűntételt.

A bíróság ezután tanácskozára vonult vissza és néhány perc múlva már ki is hirdette határozatát, hogy helyt ad az elsőfoku tárgyaláson történt ama indítványnak, hogy a bíróság rendelje el a gyilkos etmeállapotának megvizsgálását és ezért két hónapi megfigyelésre Szentyevacra az elmeorvosintézetbe küldi Timotievics Gregorjev Mihályt.

A novisadi ref. templom jubileumi ünnepélye

Az ünnepélyen résztvettek az ország összes testvérhitközségei

A novisadi református hitközség felemelő ünnep keretében ünnepelte meg csütörtökön templomuk felszentelésének hatvan éves jubileumát. Az ünnepségen nagyszámu közönség vett részt és képviseltették magukat az egész református egyházmege testvérhitközségei.

Az ünnepség délelőtt féltíz órakor vette kezdetét ünnepi felavató istentisztelettel. A kezdő zsoltár és a gyülekezeti ének elnéklése után Klepp Péter az egyházmege főesperese tartotta magyar nyelvű felavató beszédét, amely gyönyörű koncepciójával mély hatást keltett az ájtatos közönség körében.

A felavató beszéd után a református egyházi dalárda férfikara elénekelt „Az egyetlen” című remek polifonikus kompozíciót, majd Glöckner Károly bácskai alesperese és novisváci lelkész tartotta a német felavató beszédét, amely magas szárnyalásával és a szónok pompás dikciójával ragadtatta el a közönséget. A keresztelés és gyülekezeti ének után az urvacsora osztás következett, amelynél dr. Dévay Lajos staramoravicai lelkész mondott nagyhatású beszédét. A női biblia kör és a záróénekkel befejeződött az istentisztelet, amely után

délután 3 órakor ifjúsági istentisztelet következett. Este 8 órakor vallásos estélyt tartottak a templomban. A kezdő ének és az ima elmondása után Hajda Sándor rumenkai lelkész beszélt a pirosi és a novisadi református egyház között fennálló régi kapcsolatokról. A nagyszabású előadásban történelmi adatok alapján ismertette a szónok az érdekes témát és alapos tanulmányai alapján szólt hozzá az érdekes tárgyhöz.

A református egyházi dalárda vegyeskara az érdekes előadás után Verdi „Imáját” énekelte, majd Horváth Lajos novisadi lelkész ismertette a templomépítés történetét.

A vegyeskar elénekelt még Schubert „Himnuszát”, Agoston Sándor feketicsi lelkész pedig előadást tartott arról, hogy minő feladatok várnak a preszbiterekre a jövő novisadi református egyházban. A bibliakör éneke után Kovács Sándor subotici lelkész beszélt. Érdekes témájával „A novisadi egyház jövője és a nők” nagy hatást ért el. Végül a vegyes kar elénekelt Gluck „Himnuszát” és Benkő Viktor egyházmegei belmisszionárius tartotta a záróbeszédét, amellyel a felemelő ünnep véget ért.

A genfi kisebbségi konferencia

Mint már jelentettük, tegnap kezdődött Genfben a kisebbségek konferenciája, amelyen 14 államból 30 nemzetiség képviselőiben 120 delegátus jelent meg. A jugoszláviai németek dr. Krafft, Moser és Grassl képviselőket küldték ki a konferenciára. A jugoszláviai magyarság képviselőiben dr. Deák Leó, a sombori Magyar Párt elnöke jelen meg a kisebbségi konferencián.

Elnökké a konferencia előzetes megbeszélése alapján dr. Szülő Géza képviselőt (csehszlovákiai magyar) és Wilfan Antal (olaszországi jugoszláv) választották meg.

A konferencia első napján dr. Krafft

mondott nagyszabású beszédét a konferencia feladatairól, amelyek abban csucsosodnak ki, hogy a kisebbségeknek meg kell szerezni az állampolgári jogoknak a teljességét, hogy hasznos állampolgári ehessenek nj hazájuknak.

A bécsi lapjelentések szerint a konferencia külpolitikai vonatkozásokban a legnagyobb fontossággal bír, mert teljesen a német szervezés hatása alatt áll. A konferencia határozataiban a németeknek döntő szerep jut, mert ha a magyar és ukrán kisebbségek képviselőivel megállapodásra jutni, akkor az övék a többség a konferencián.

ODEON október 17—18-án

A ZENDAI FOGOLY

Hatalmas udvari történet 10 felvonásban. — Főszereplők: RAMON NOVARRA, ALICE TERRY és LEVIS STONE.

A volt olasz külügyminiszter leleplezései a horvát szeparatista mozgalomról

Husz millió lirát kaptak a horvát szeparatisták a Jugoszlávia elleni fegyveres beavatkozás céljaira

Kik kaptak az olasz pénzekből -- Sforza gróf nem említette az igazi neveket -- Rádics István semmit sem kapott -- A milliók legnagyobb részét D'Annunzio vágta zsebre

A milánói „Corriere della Sera” a napokban Sforza gróf, volt olasz külügyminiszter egyik nyilatkozatát közli, amelyben Sforza említést tesz az 1920—1921. évi horvát szeparatista mozgalomról, amikor a külföldön élő horvát emigránsok a Jugoszlávia elleni fegyveres beavatkozás céljaira gyűjtöttek pénzt s amikor Olaszország is, Sforza gróf határozott tiltakozása ellenére, husz millió lirával járult hozzá a horvát szeparatista mozgalomhoz. A nyilatkozat végén Sforza gróf Rádics Istvánra is céloz, mint aki szintén kapott volna ezekből a pénzekből, mert annak idején állítólag ő is résztvett volna a külföldi emigráció államunk elleni mozgalmában. Sforza gróf keserűen jegyzi meg nyilatkozatában, hogy ime milyen következményekkel járt az olasz hazafiak támogató akciója, a husz millió lira dacára is, Rádics István kibékült a szerbekkel.

Sforza gróf nyilatkozata óriási feltűnést keltett beogradi politikai körökben s különösen az ellenzék támadja a leghevesebben Rádicsot, mint aki annak idején pénzt kapott volna az állam elleni fegyveres beavatkozásra és a forradalom támogatására, s most a miniszterelnök helyettesi állásra pályázik.

Pedig nem egészen úgy van a dolog, Rádics István az olasz pénzekből semmit sem kapott, de nem is kaphatott, mert akkor már éles ellentétben állott a horvát szeparatisták vezetőivel. A pénzen egészen más emberek osztogattak, akik a politikai célokra kiutalt horribilis összeg tetemes részét saját céljaikra használták fel.

Erre vonatkozólag teljesen megbízható forrásból, olyan egyéntől, aki annak idején személyesen meggyőződött a pénz hováfordításáról, a „Délbácska” a következő értesüléseket kapta:

A háborus tervek

A tervet Duics és Sztipetics vezérkari tisztek állították össze a bécsi „Imperial” szállodában s a budapesti „Hungáriában” terjesztették elő az összegyűlt érdekelteknek, akik egyhangulag elfogadták. Az akkori magyar kormány erős támogatásban részesítette a horvátok akcióját, sőt a Zalaegerszegen felállítandó horvát légiók felállításához is hozzájárult, a légiók szervezését Balenovics főhadnagy, Jeszenszky főhadnagy, Kiss főhadnagy és Tatai kapitány vállalták magukra és Jeszenszkyt bizták meg a zalaegerszegi tábor parancsnoki méltóságával. Jeszenszky, akit álnéven „Zim-szki”-nek hívták, körülbelül 500 tagú légiót állított össze a Magyarországon szétszórta élő horvát és bosnyák desperádókból. Miután az ilyen gyűlésvész társasággal nem igen lehetett komoly offenzívára gondolni az erős jugoszláv hadsereg ellen; a „vezérkar” abban állapodott meg, hogy Olaszországot is csatlakozásra bírja Jugoszlávia ellen.

Olaszország természetesen nem akart hivatalosan közreműködni a forradalmárok akciójában, s ezért D'Annunziót toltta előtérbe, aki mint „felelőtlen” elem sokkal inkább volt alkalmas egy nyílt támadásra Jugoszláviával szemben, mint a hivatalos Olaszország, amely „barátságos viszonyt” táplált Jugoszláviával. D'Annunzio szívesen vállalkozott erre a szerepre, csillaga már akkor amugyis lemenőben volt, a hős arditik pedig már nagyon is szorították fővezérüket az elmaradt zsoldokért. D'Annunzio tehát mint kitűnő üzletember fényes üzletet szimatolt a közös akcióban s Ventura parancsértisztjét bizta meg, hogy az olasz kormánytól képviselje érdekeit.

Az olaszok 20 milliót adnak

Meglehetősen hosszú ideig tartó tárgyalások után, amelyeken nagy szerepet játszott a

A velencei konferencia

Több hónapig tartó puhatolódzások után a horvát emigráció Budapesten időző tagjai 1920. május havában Velencébe utaztak, ahol D'Annunzio és az olasz kormány megbízásából konferenciára hívták össze az elégedetlen elemeket. A konferencián a következők vettek részt: Duics volt vezérkari alezredes, a horvát emigráció katonai csoportjának vezetője, Sztipetics vezérkari őrnagy, a katonai csoport helyettes vezetője, Frank Ivó dr. az emigráció politikai irányítója, Dr. Sachs Vladimir, zagrebi ügyvéd és D'Annunzio bizalmi embere, Hasszan beg Pristina, az albán komité vezetője; Glogovac volt bosnyák ezredbeli kapitány, a Mária Terézia rend lovagja, Plamenac volt montenegrói miniszterelnök, Ventura őrnagy, D'Annunzio vezérkari főnöke, Finzi ezredes az olasz katonai kémelhárító osztály főnöke, Drazsics Ambróz, a horvát emigráció vezetője és Popov Georgije, a bécsi bolgár követség titkárja, aki az elégedetlen bolgár elemeket képviselte.

A konferencián megjelent azonkívül Medveczky sorhajóhadnagy, aki az akkori magyar kormány megbízásából vett részt az értekezleten.

A konferencia tulajdonképpen célja az lett volna, hogy azon véglegesen beszéljék meg az Olaszország részéről várható anyagi támogatást egy közös, Jugoszlávia elleni akcióra. A már megelőzőleg Budapesten tartó konferenciákon közös haditerven állapodtak meg az elégedetlen országok kiküldöttei. A terv az volt, hogy D'Annunzio, aki akkoriban Fiumét tartotta megszállva, fegyveres akciót indít a jugoszláv hadsereg ellen, ugyanakkor a montenegróiak, albánok és bolgárok is csatlakoztak volna saját frontjukon a jugoszláv hadsereg ellen indított offenzívához.

horvátok ravasz üzletembere, Sachs Vladimir dr. az olasz kormány végre hozzájárult, hogy 20 millió lirát utalványoz a horvát—albán—montenegrói—bolgár fegyveres akcióra. A velencei konferencián Finzi őrnagynak bemutatták a haditerveket, aki ezekhez bizonyos provízió kiutalása fejében hozzájárult.

A horvát emigráció vezetője Frank Ivó dr. azzal érvelt a konferencián, hogy neki a legnagyobb összeget kell kiutalni, mert ebből Rádics Istvánt kell pénzelnie, aki Horvátországban fogja előkészíteni a forradalomhoz való talajt. A forradalomnak ugyanabban a pillanatban kellett volna kiütnie, amikor az egyesült emigrált hadseregek megtámadják Jugoszláviát. Az ország tehát két tűz közé került volna, egyrészt a belforradalommal kellett volna megmérkőznie, másrészt a határokon kellett volna az emigráns hadsereggel szembeállnia.

A terv minden tekintetben megnyerte Olaszország tetszését. Finzi őrnagy közbelépésére és ajánlatára a husz millió lira kiutalása immár nem ütközött akadályokba. Olyan szépen volt minden kispekulálva, hogy az olasz kormány nem állhatott ellen a kísértésnek. Hiszen Frank és társai fűt-fát ígértek sőt Zagrebot is odaadták volna Olaszországnak, csak már a pénz lett volna a kezükben.

Osztokodás a huszmillió lírán

Frank Ivó persze távolról sem gondolt arra, hogy a pénzből Rádicsnak is juttasson, akkoriban ugyanis már feszült volt a viszony, Frank és Rádics között, aki az emigráció tagjaiban csupa szélhámosokat látott és Horvátországban a legélesebb állást foglalt el Frank Ivó agitációjával szemben. Frankék ezt természetesen elhallgatták Olaszországban, mert Rádics volt a tromf és Rádics akciójának

sikerében bíztak a legjobban az olaszok.

Julius 2-án az olasz külügyminiszter helyettese magához rendelte Finzi őrnagyot, akinek készpénzben 20 millió lirát fizetett ki. A pénz átadásánál résztvett Ventura őrnagy is, D'Annunzio képviselőjében. A szeparatista társaság valamennyi tagja a római „Hotel Regina” szállodában várta türelmetlenül Finzi és Ventura megérkezését.

Az osztokodás

Pontban 1 órakor délután megjelentek Finzi és Ventura. A szeparatisták türelmetlensége és izgatottsága a tetőpontra hágott. Frank Ivó dr. szinte önkivületi állapotban rohant Finzi elé, megtapogatta a táskáját és így kiáltott fel:

— Megvan, ezredes ur?

— Meg — válaszolta Finzi és ravaszul hunyorgatott. — Itt van a táskában a pénz

Erre előszedte az ezresek akatáskájából. Ventura a másik felét hozta magával, mert annyi pénz el sem fért volna Finzi táskájában. Megszámolták. Stimmelt. — Ebből a pénzből — vetette közbe Ventura — az olasz kormány rendelkezése szerint tíz millió lira illeti D'Annunziót. A pénzt mindjárt meg is tartom. A többi felett az urak díszpondlanak.

Erre azután következett az osztokodás. Frank Ivó dr. 2 milliót kapott, Sachs Vladimir dr. 3 milliót, Hasszan-beg Pristina 1 milliót, Plamenac 1 milliót, Popov 1 milliót, Finzi és Ventura pedig provízió fejében 1—1 milliót.

Az emigráció korifeusai boldogan szorították magukhoz a pénzt. Frank Ivó azonnal Bécsbe utazott, ahol angol fontokat vásárolt az olasz milliókon, Sachs Vladimir Fiuméba ment, ahol 500.000 lira lefizetése ellenében megkapta a montenegrói állampolgárságot és a montenegrói főkonzul címet. Később Milánóba és Rómába költözött, ahol a „hazafias célokra” kiutalt pénzen férjhezadta leányait és birtokot vásárolt Foscattiban. A többiek is mindenféle vállalatokba fektették a horribilis összegeket és fényesen éltek.

Frank „szűkebb környezete”, is kapott pénzt.

Frank Ivó dr. gavallér ember, tehát szűkebb környezetnek is juttatott a 2 millióból így kapott Szmeccsanyi György országgyűlési képviselő Budapesten 100.000 lirát, Karner Gusztáv volt főispán 50.000 lirát, a légió megszervezői 10.000 lirát. A Budapesten és Bécsben nyomorgó és félrevezetett horvát emigránsoknak azonban már csak morzsákat juttatott, egyetlen nagylelkű gesztusa az volt, hogy Bécsben kifizette az emigránsok hotelszámláját és Budapesten nyomoruságos állásokhoz segítette őket összeköttetéséi révén.

Nagyobb adományokban részesültek azonkívül Prónay őrnagy, Balenovics főhadnagy, Kiss főhadnagy a magyar kémelhárító osztály vezetője, Sztipetics és Duics vezérkari tisztek, valamint egyes Horvátországban még ma is nagy szerepet játszó egyének. Frank Ivónak körülbelül 1 millió lira maradt tisztán, ebből még manapság is jólétben él. Rádics nem kapott semmit, az emigráció a pénz kiutalása után feloszlott, a fegyveres beavatkozás elmaradt, a légiók széjjel széledtek, D'Annunzio kifizette adósságait, az olasz kormány pedig siratta a pénzt. Bosszúból azután rövidesen reá megkötötte a rapallói egyezményt Jugoszláviával. Az emigráció tagjai pedig a markukba nevettek.

Lakás-csere Belvárosban lévő 1 szoba-konyhás utcai rekvirált lakásomat elcserélném bármilyenl. — „Jugokommercia” lakásközvetítő, Parnogmlina ulica 10. 2029—1

HIREK

1925. Október 17. Szombat

Római katolikus: *Hedvig*. Protestáns: *Hedvig*. Görög keleti: *Hierot*. A nap kel 6 óra 20 perckor, nyugszik 5 óra 10 perckor. A hold kel 6 óra 42 perckor, nyugszik 5 óra 59 perckor. Nemzeti Színház: A lengyelvér. Apolló mozi: A testőr. Odeon mozi: A zendai fogoly.

Időjárás: (A petrovaradini katonai meteorológiai állomás jelentése). Országunkban szép őszi idő lesz. A szelek gyengék maradnak, felhőzet és köd csak helyenként lesznek, eső már nem lesz, de éjjelenként hideg marad az idő. A tengerpart kivételével az egész országban fagyok fognak fellépni.

A budapesti meteorológiai intézet jelentése: Az országban az idő csendesebb lesz és derült. A hőmérséklet általánosan a fagy-pont alá süllyedt. Turkeven és Debrecenben a hőmérséklet 3° C. volt. Időprognózis: Nyugaton felhős idő, keleten éjjel fagy várható.

Közigazgatási bizottság ülése. A városi közigazgatási bizottság október havi ülését hétfőn e hó 19-én délelőtt 11 órakor tartja meg.

A román kamara új ülészakának megnyitása. Bukarestből jelentik: Ma délelőtt 11 órakor a király, királyné, és a trónörökös jelenlétében megnyitott a törvényhozó gyűlés rendes őszi ülészakája. Az ellenzék közül a parasztpárt és a nacionalistapárt távolmaradt. A király üzenet bejelenti a felekezeti tanításra vonatkozó törvényrevíziót és a választási adminisztrációs intézkedések egységbehozatalát. Majd bejelenti a közalkalmazottak és tiszték fizetésének normálissá tételét. A jóvátétel és háborús adósságok kérdésénél időzve a trónbeszéd kifejezi azt a reményt, hogy a szövetséges hatalmak a román adósságokat egyrészt reális összegekben, másrészt Romániának konszolidációja érdekében való tekintettel fogják megszabni. A trónbeszéd végül hangsúlyozza a szövetségekkel való kitűnő viszonyt.

Csak péküzletekben lehet kenyereket árusítani. A belügyminiszterium 1922-ben kiadott 17047. számú rendeletével betiltotta a kenyérnek piacon és fűszereseknél való árusítását. E szerint csak péküzletekben lehet kenyeret árusítani. Miután Noviszadon nem tartották magukat szigorúan e rendelethez, Radosevics ipariügyi rendőrkapitány tegnap utasítást adott, hogy e rendeletet szigorúan tartsák be.

(x) Tüzfát, kokszt, kőszent mielőtt beszerez, tekintse meg *Krajačević* fatelepét. Telefon 165. 1528

Nem lesz teljes a munkáskizárás Bajországnak. Münchenből jelentik: A vegyi és kémiai ipar több üzemében a szakszervezetek többsége már kijelentette, hogy december 1-ig tovább dolgoznak az eddigi bérek mellett. A kizárás tehát csupán azokat az üzemeket érinti, amelyekben a bérköveteléseket fenntartják. A bérharc következtében így is több mint tízezer munkás veszt el a kenyérét.

Nyolc hónapra ítélték Fényest Lászlót. Budapestről jelentik: A törvényszék Törvényszéki tanácsa tegnap tárgyalta Fényes László perét, amelyben sértettként Bethlen István gróf miniszterelnök szerepel. A tárgyalást féltizkor nyitotta meg az elnök és először Fényes László szólította az emelvény elé. A személyi adatok megállapítása után kérdést intézett az elnök Fényeshez, hogy miért hallgatta el a rendőrségi kihallgatáson, hogy ő írta a kérdéses cikket. Ezért Vancák Jánost kellett kikérni a nemzetgyűléstől, aki Fényest nevezte meg a cikk szerzője gyanúját. Fényes László kijelentette, hogy ő a perrendtartás által megadott jogával élt. A cikket közérdekből írta, de a jogos kritika határait nem lépte túl. Fényes László: a törvényszék nyolc havi fegyház büntetésre és husz-

millió korona pénzbüntetésre ítélte, mely utóbbi nem fizetés esetén kétszáznapos fegyházra átváltoztatható. Mind a két fél felebbezett az ítélet ellen.

Elfogott vasuti tolvaj. Néhány nappal ezelőtt bocsájtották ki a noviszadi rendőrség fogdájából Studen Nikola foglalkozás nélküli egyént, Studen Nikola azonban nem bocsátta meg a szabadságot, hanem elemelte a noviszadi pályaudvaron Justus Dániel Futaki uccai lakos esőköpenyét. A vasuton szolgálatot teljesítő Sztéjics rendőr azonban észrevette Studen Nikola jogtalan kabátszerzési kísérletét és azonnal letartóztatta. Studen Nikolát a rendőrség átadja az ügyészségnek.

(x) Az osztályorsjáték nov. 2-től 20-ig tartó főhúzásához sorsjegyek kaphatók *Lustig Lajos* banküzletében. 2014-1-3

A sombori kat. legényegylet okt. 25., 26., 27., 28. és 29-én Gúti-Rákosi bohózatát a „Tartalékos férj”-et fogja előadni a városi színházban. Az előadás iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg városzerte.

Chamberlain születésnapja. Chamberlain hatvankettedik születésnapja alkalmával a locarnoi városi zenekar ma reggel szerenádott adott. Beretta a község előjáróságának nevében szerencsét kívánt Chamberlainnek.

Kommunista tüntetés a berlini magyar követség ellen. Berlinből jelentik: Mintegy ezer főnyi kommunista tegnap a magyar követség elé vonult, ahol tüntetni akart amellett, hogy a Rákosi Mátyás és társai ellen folytatott rögtönítélő eljárást a magyar bíróság szüntesse meg. A tüntetőket a rendőrség szétoszlatta.

Márfy pörli rágalmazóit. Budapestről jelentik: A halálraítélte Márfy József újra rágalmazási pereket indít. Hetényi főkapitányhelyettes és a detektiveket perli vallomásukért. Az eddigi perek kudarcai nem riasztják vissza próbálkozóisaitól.

Kommunista összeesküvés Vilnában. Berlinből jelentik: Vilnából Varsóba érkezett jelentés szerint a vilnai kerületben a rendőrség hosszas nyomozás után 117 embert tartóztatott le, akiket azzal vádolnak, hogy kommunista propagandát és kémkedést üztek Szovjetország javára.

A bolsevisták tisztviselőik ellen. Moszkvából jelentik: A bolsevista lapok nap nap után hoznak jelentéseket gyilkos merényletekről, amelyeket a kommunisták a szovjet tisztviselőik ellen követnek el. Az orosz bolsevisták között oly nagy a felháborodás a szovjet tisztviselőik ellen, hogy egyre-másra öldözik őket.

Csalás Sentán. Tegnap a sentai Amerika szállóban megszállt egy magát Milán Mihajlónak nevező egyént. Délelőtt elment Dragin Alexa cipészhez és szólt neki küldjön föl a szállóba néhány pár cipőt, hogy válogasson közülük. Dragin négy pár cipőt küldött fel, a vendég azonban visszaküldte az inast, hogy hozzon elegánsabb cipőket. Mikor az inas az elegánsabb cipőkkel visszajött, a vendég eltűnt az ott maradt négy pár cipővel. A rendőrség most keresi.

A kínai harcok. Londonból jelentik: Sanghaiból tegnap este a következőket jelentették: Sun-Csuan-Fong tábornok virradatok váratlan rajtaütést akart végrehajtani Csang-Csuling haderőjének ellen. Végül az, hogy Sanghaiból bevegye. Sun tábornok az utolsó három napon éjjeli menetben vonultatta csapatát és jelenleg alig harminc mérföldre van Sanghaiból. Az utjába eső városokat kiürítették és így Kína leggazdagabb területét átengedték a tábornoknak. Sun tábornoknak ez az előnyomlása a harcok megindulását jelenti közte és Csang tábornok között. A harc télen Észak-Kínában nagyon nehéz, valószínű, hogy a komoly harcok csak tavasszal indulnak meg.

A régi táncok ismét tért hódítanak

Az elmúlt években lázas buzgalommal importálták táncmestereink az ugynevezett modern táncokat. Amint előrelátható is volt, a közönség meg kellett, hogy unja ezeket az inkább szinpadra való táncokat. Berlin, Prága, Bécs és egyéb nagyobb városok báljainak a programján már ismét szerepelnek a régebben közkedvelt négyes és valcer. Ez az áramlat már hozzánk is elérkezett és nálunk is mindinkább hangos lesz a kívánság, hogy a modern táncok mellett kerüljenek ismét műsorra a régebbi táncok is, mint a négyes, valcer, polka, a szerb és magyar táncok, amelyek különösen az idősebb közönségre vannak vonzó hatással, amely eddig teljesen el volt űtve a mulatságokon a táncolás lehetőségétől. Minden bizonnyal számíthatnak ezek a táncok az ifjúság szeretetére is. A közönség ezen jogos kívánságainak eleget téve Rosenberg táncmester az idej kurzusokon már tanítja is ezeket a régi táncokat és az általa rendezett mulatságokon műsorra is fogja azokat tűzni. Igen jól teszik bálakat rendező egyesületeink ha műsoruk összeállításánál figyelembe veszik ezt a körülményt is, mert bizonyosra vehető hogy mulatságaik látogatottsága csak nyerni fog ezáltal. 2044-1-1

Havazás Luxemburgban. Luxemburgból jelentik: A luxemburgi sajtó Oeslingből az északi Ardennekből rendkívül nagy havazást jelent, amely az őszi termést fenyeget.

Hallotta-e már a Wagnernál a jazzbandot?

Ujabb külügyminiszteri konferencia Londonban. Párisból jelentik: A Gaullois locarnoi külön tudósítójának értesülése szerint december havában Londonban külön értekezlet fog összejárni, hogy elintézzék a Locarnóban elfogadott szerződések végleges aláírását.

A sentai járásban kiméletlenül végrehajtanak. A pénzügyminiszteriumtól tegnap rendelet érkezett a sentai járási pénzügyigazgatósághoz, hogy az 1918—1924. évi hadinyereségadói hátralékot kiméletlenül hajtsák be. Ennek a rendeletnek a következők az előzményei: A sentai járási pénzügyigazgató ellenőrzés útján megállapította, hogy Mol, Ada, Sztar. Kanizsa, Martonos és Horgos községekben 20 millió dinár az adóhátralék. Erről jelentést terjeszt a pénzügyminiszteriumnak. A sentai járás lakói miután a nehéz pénzügyi helyzet következtében nem tudtak eleget tenni kötelezettségeiknek Sztarilics Béla képviselőt kérték fel, intervenciót jón a pénzügyminiszteriumban és kérje a biztosítási végrehajtás felfüggesztését, addig mi terményeiket értékesíteni tudják. A remélt eredmény helyett jött a pénzügyminiszterium kiméletlen rendelete.

Sajnálni fogja ha nem nézi meg: Kath. Olv. és Gazdakör kacagató kabaré száma.

Az amerikai munkásmozgalmak Atlantic Cityből jelentik: Az amerikai munkásmozgalmak delegátusai elutasították azt a javaslatot, hogy független munkáspolitikát kell követni. Elutasították továbbá azt a határozatot, amely a tervezett orosz-angol konferenciának előmozdítását ajánlja. Ennek a konferenciának az volna a célja, hogy az egész világ munkásmozgalmainak egységességet megvalósítsa.

Szabadlábba helyezett kommunista. Londonból jelentik: A letartóztatott kommunistavezért egyenként 100 font sterling deponálása ellenében átmenetileg szabadlábba helyezték.

Hirdessen a Délbácskában

APOLLO

október hó 17—18-án
MOLNÁR FERENCZ
világhírű műve

A TESTŐR

Szenzációs vigjáték 6 felvonásban. — Főszereplők:
MARIA KORDA, ALFRED ABEL.

SPORT

Odzsaci modern sporttelepet kap

Modern klubházat épít az OSC
Társadalmi utón gyűjtik össze a
szükséges összeget

Az Odzsaci-i Sport Club, mely eddig mindenek, csak footballpályának nem nevezhető és nem is sik téren, (az odzsaci-i temető mellett) volt kénytelen match-jeit megtartani, agilis elnökének, Dr. Jánosy Károly fiskális szívós és kitartó küzdélme folytán egy modern sporttelepet kap, az e célra Dr. Hauswirth Antal odzsaci-i ügyvédől 12 évre kibérelt szőlőjének helyén. A modern sporttelep berendezkedésénél fogva képezzé teszi majd az OSC-t, hogy a futballon kívül a könnyű atlétika, valamint a téli és nyári sportok minden válfaját kultiválja. Lesz tehát a futballpályán kívül tennisz- és korcsolyapálya is s ezidőszent egy itteni nagyvendéglős a legkomolyabban azzal a szándékkal foglalkozik, hogy az egyet területén büffével és étteremmel kibővített klubhelyiséget építsen, mely épület a klub által fölépítendő tribünnel és az egész telepet körülzáró keményfa palánkkal együtt a község legforgalmasabb helyén elhelyezendő sporttelepet városszépítészeti okoknál fogva is elsőrangú tényezővé fogja emelni.

A szerződések a bérbeadó és hasznosbérli között már kiállítottak és aláírtak s a planirozási munkák még az ősz folyamán kezdetüket veszik. Az új telep föllállítása nagy kiadásokkal jár, de Dr. Jánosy sportelnök mellé Würz Pál esperesplébános, Dr. Schutz Miklós ügyvéd, Schwerer József építész valamint számos egyéb tekintélyes polgára a községnek állt ki a sporttervek küzdelmének frontjára és miután már is megkezdődött az egész vonalon a propaganda munka, joggal remélhető, hogy a nagy beruházásokra szükséges pénzek hamarosan meglesznek.

Megjegyzendő, hogy az OSC hónapokkal ezelőtt ugyancsak Dr. Jánosy kezdeményezésére a községi zöldterületeket akarta kivenni, de a községi választmány határozatába, mely már hajlandó volt a sportklubnak a zöldterületek területét jó bértől pénzért átadni, beleszólt néhány odzsaci „hivatlan prókátor“, olyan minden lében kanál-féle emberek, akiknek nem volt elég, hogy nyugodtan gazdagodtak, „társadalmi hangadók“ is szerettek volna lenni s így a sportegyesület nem kaphatta meg ezt a területet. No de nem baj, kapott az OSC ennél sokkal jobb területet. Most a két-három „közéleti jelese“ a községi választmányak nyugodtan gazdagodhat és pukkadozhat továbbra is.

Mezei futóversenyt rendeznek vasárnap

A két hét előtti atlétikai versenyek nyomán föllángolt lelkesedés ugylászik maradó hatással járt. Vasárnap újra atléták jelennek meg a pályán, hogy a közelgő holt-szezon előtt szép bucsut vegyenek tőlünk.

A NAK pályán vasárnap nagy mérkőzés lesz. A bajnokság őszi helyezését legfontosabb küzdelmét vivják ott meg biztosan nagyon sok közönség előtt. Ez a közönség a féléidőben sem fog unatkozni. Akkor indulnak el a mesei futók a vashidtól és a dunaparton és a strandon át a NAK pálya tribünjéből — vezető uton lefolyó versenyüket, ahonnan végig figyelemmel kísérheti. A futók a pályára beérkezve egyszer körülfutják a pályát és a tribün előtt érkeznek a célba.

Az ötletesen megrendezett versenynek biztosan nagy sikere lesz.

Mi lesz vasárnap? Sokan spekulálnak most ezen, s nekünk is közibük kell állnunk, hogy megtörjük ezt a viharelőtti csöndet, ezt a nagy lélekzetvételt, amely most gyűjti az erőt a vasárnapi nagy kitéréshez. A szezon derekán nem annyira a pályán mint inkább a zöld asz-

talnál folyik a nagy tervezgetés, a csapatösszeállítás és a játékosok lelkesedésének felkeltése. Erre úgy hisszük nem nagy szükség van, mert mindenki tisztában van a holnapi mérkőzés jelentőségével. A holnapi győzelemnek melengető emléke nagy versenynek rideg bosszúsága elkíséri az érdekelteket a jövő tavasz legelső nagy mérkőzésig, mert az idei szezonban már nem igen akad olyan mérkőzés amely a holnapival jelentőség szempontjából felvehetné a versenyt.

Breznik felépült betegségéből s hir szerint holnap már játszik is az OSKV ellen.

Magyarország 15 kilométeres futóbajnokságát Király Pál (ESC) nyerte 51 perc 31 másodperccel. Második Grossz (MTK) lett. A dekatonl bajnokságot Somfai távollétében Farkas (MAC) nyerte 58:31 ponttal, a második Nagy (MAC) lett. A stafétafutást is csütörtökön futották le újra, de minthogy (KAOE) akadályozza Püspökit (MAC), a versenyt ezuttal is megsemmisítették és a vasárnapi MTK—Vasas mérkőzés félidejében futják le.

Új súlyemelő világrekord. Cadime súlyemelő világbajnok új rekordot állított fel Párisban. Két kézzel 268,2 kilót emelt. Az eddigi rekord 265,2 kiló volt.

Megfejtési határidő október 17.

NAK—OSKV

Eredmény:

A pályázó neve és címe:

A sombori Szociális Misszió felhívása

„Van-e erkölcsi jogosultsága a gazdagok szórakozásának addig, amíg csak egyetlen ember is nyomorog?“

A „Sombori Szociális Misszió“-vezetősége az irgalom és könyörület nevében fordul ember-szerető keresztény testvéreikhez, kiket Isten kegyelme megáldott anyagi javakkal és érző emberi lélekkel amely tiszta, eszményi boldogságot még érezni tud; amit a könyörület és emberszeretet gyakorlása nyújthat — hogy álljon áldozatkészségével az Ur Jézus ezerszeres ígéretével megszentelt szamaritánusi munkájának szolgálatába.

Itt állunk a tél küszöbén amikor a lét-fentartás gondja sokszoros sulyal nehezedik a családfenntartó vállaira. A kenyérkereset lehetőség, a mindennapi kenyér száz és száz dolgos kézből hullik ki.

Valljuk be őszintén, a tél csak a gazdagoknak hoz szórakozást örömet. A szegény kétszeresen szegény, a szükség fokozott gyötrellem számára s a nyomor elviselhetetlen fájdalommal nyomja. Lehet-e a gazdagok szórakozása kedves Isten előtt. Van-e erkölcsi jogosultsága egyesek anyagiakban való dúslakodásának, mindaddig, amíg csak egy önhibáján kívül szegény nyomorgó éhez, fázó ember-társunk jár körülöttünk a földön, s nincs szív amely könyörüljön rajta s nincs segítő felebaráti kéz, amely inségéből kiszabadítsa? A S. Misszió keresztényi eszméktől áthatott tagjai, a vezetőség indítványára elhatározták, hogy ezidén nem akarnak jövedelmi forrásul mulatságokat rendezni, nem akarják, hogy bárminemű szórakozás önző emléke tapadjon a könyörület azon filléreire, amely hivatva lenne a szeretet nagy ünnepére a nyomor és fájdalom keserű könyeit fölszárítani.

Tiszta keresztényi áldozatkészséggel akarunk adni minden rekonpenzáció nélkül azon áldozatért, amit a jótékonyosság oltárán meghozunk. Felkérjük ez uton is minden keresztény testvérünket, támogasson bennünket missziós munkánk teljesítésében. Ha téli fáját beszerezte, tegyen félre csak 10 dinárt a szegények tüzevélőjének beszerzésére, ha élelmiszerszükségletét télire elraktározta, tegyen félre mindjárt

egy pár kilót a szűkölködők számára is, a legdrágább élelmiszerből a zsirból csak egy kis bőgrére valót, levetett, elvisselt, megunt ruhadarabjaiból egy-kettőt — és alkalommal küldje be az egyesület elnökének (özv. Barakovich Kálmáné, Milos Obrádovics (Basa) ul. 12. sz. Sombor) lakására, s ezzel nekünk módot nyújt arra, hogy az eljövendő szent Karácsony ünnepén — mikor a szegények, az elhagyottak, a nyomorultak, a szenvedők könyörülő Istennek megtestesülése ünnepét üljük — szeretet-adományainkkal az Ő békéjét, az Ő szeretetét vihessük a hozzánk segítségért, könyörületért kopogtató szegényeink szívébe.

Sombor, 1925 október hó 12.

A S. Szociális Misszió
vezetősége



— A budapesti Népszínház jubileuma.

Tegnap ünnepelte a budapesti Népszínház ötvenéves fennállását. Az ünnepségen a kormányzóval az élőkön a társadalmi művészi és a tudomány előkelőségei mind megjelentek. A függöny szétnyílt, s a színpadon ott ültek a Népszínház régi művészei és ott állott Rákosi Jenő is a Népszínház első igazgatója. Rákosi bennsőséges és igen megleghangu üdvözlőbeszédet mondott, amelyben megemlékezett a Népszínház alapítóiról építőiről első diszletezőiről és munkásairól, arról a nagy áldozatkészségről, amely tető alá hozta az épületet. Azután a Népszínház kulturális munkájáról és nemzeti határsárol. Megemlékezett a Népszínház régi tagjairól. Amikor Blaháné neve elhangzott, pár percig tapsolt és éljenzett a közönség éppen úgy hangosan ünnepelték Rákosi Szidit is, aki itt kezdte meg működését. Rákosi beszédét ezekkel a szavakkal fejezte be: „A Népszínháznak újra fel kell támadni, viszontlátásra a legközelebbi jubileumon ötven év múlva“. A közönség megindultan kiáltotta vissza a színpadra „viszontlátásra“. Szirmay József meghatótt beszéddel üdvözölte Rákosi Jenőt a népszínház első igazgatóját és hatalmas babérkoszorút tett a lába elé. A függöny összecsapódott és kezdetét vette az ünnepi diszleladás a Falu rossza. A szereplők ünnepi kedvben és a szokottnál is nagyobb ambícióval játszottak és a színházból kitérő nagyközönség szép diadalmas est emlékével lelkünkben tértek haza.

* **Nemzeti Színház.** A Nemzeti Színház kitünő operettegyüttese csütörtökön új betanulásban hozta színre Kálmán Imre bájos zenéjű operettjét a „Hollandi menyecskét“. Az előadás nivója, beállítása, rendezése nemkülönben Mikulics Éva primadonna szereplése mindenben igazolják már régebben is elfoglalt álláspontunkat, hogy Vojnovics Brana dr. szakavatott vezetése és törekvései, hogy a színház nivóját tökéletes előadásokkal emelje, mindenben megfeleljen a publikum várakozásának. Nem szabad Vojnovics dr. műkedvelését elgáncsolni, még akkor sem, ha a színház autoritásának lerombolása egyes neves novisadi egyének ambícióját is kielégíti, hiszen egyetlen kulturintézetünk további fennállása szorosan összefügg a nagyközönség támogatásával, amely őszintén fogja Vojnovics művészi programját elősegíteni, akár tetszik ez a támogatás a színházzal elégedetlen elemeknek, akár nem. Régen produkált ilyen elsőrangú művészi előadást a Nemzeti színház nagyszerű együttese s ezt lojalisan mindnyájunknak konstatálni kell. Az előadásról a vasárnapi repriz után fogunk részletesen megemlékezni.

A sentai tüzoltó testület ma szobaton megismétli Földes „A kuruzsló“ című népszerű színdarab előadását, amely tmmár ötödször kerül színre a legnagyobb siker jegyében. Az előadást a régi szereposztásban adják. A közönség körében ezuttal is nagy érdeklődés nyilvánul a sentai műkedvelő előadás iránt.

Olvassa a Délbácskát!



A falusi Don Juan. Ujj András 32 éves bácskogradistei szegény napszámos nyugodtan élt feleségével és két gyermekével ez év márciusáig. Szomszédai márciusban figyelmeztették, hogy felesége Marcel Imre házában szokott találkozni Hanák Mihály suszterrel és megcsalja vele. Ujj ezentul figyelte feleségét. Egy alkalommal meglepte, amikor Marcel házába ment, de Hanák éppen akkor nem volt a házában. Ujj kérdőre vonta a feleségét, hogy igaz-e amit a faluban beszélnek. Az asszony eleinte tagadta, este azonban beismerte bűnét. Közölte férjével azt is, hogy Hanák mondta neki, ha férje elzavarja, ő hajlandó róla és gyermekeiről gondoskodni. A vallomást követő napon Ujj egy kocsmában találkozott Hanákkal, ahol összeszólaikozott vele és háromszor arculütötte. Másnap beidézték a rendőrségre, mert megütötte Hanákat. Hanák is ott volt a rendőrségen, amikor Ujj meglátta családi boldogságának megrontóját, bicskát rántott és hátba akarta szurni. Hanák azonban lehajolt és így csak könnyen sebesült meg. A novisadi törvényszék ezért tegnap négy havi fogházra ítélte Ujj Andrást.

A veszekedő orosz emigráns. A palánkai rendőrség e hó 9-én beszállította a novisadi ügyészség fogházába Kopsa Péter 25 éves Bács-Palánkán lakó orosz menekültet, mert feleségét félholtra verte és amikor háziasszonya Singerné rendőrt hívott, Singernét azzal fenyegette, hogy megöli, sőt a rendőrrel is dulakodott és csak nagy nehezen tudták lefogni. A vádtanács tegnap szabadlábra engedte, egyúttal azonban rendőri felügyelet alá helyezte.

Okirat hamisító ügynök. Hernstein Vlatko huszonöt éves zagrebi születésű kereskedelmi utazó, a novisadi „Berceuse” illatszer gyárnál volt alkalmazásban. Ez év júliusában nagyobb kollekciónal elutazott Oszijekre, ahol el is adta az árut, a pénzt azonban elköltötte. Gross Imre a „Berceuse” gyár tulajdonosa ezért Hernstein Vlatkót feljelentette sikkasztásért. Hernstein Vlatko novisadi tartózkodása alatt Diósi Flórentinánál lakott, de mivel nem fizetett, amikor már 6150 dinárral tartozott és háziasszonya a pénzt követelte egy levelet adott át neki, amelyben Gross Imre kötelezettséget vállalt, hogy kifizeti Hernstein adósságait. Diósi Flórentine ezzel a levéllel Grosshoz ment, ekkor azonban kiderült, hogy Hernstein hamisította Gross Imre aláírását. A károsultak feljelentésére Oszijeken letartóztatták és Noviszadra szállították, ahol vizsgálati fogságba helyezték. Tegnap a vádtanács is jóváhagyta a vizsgálati fogságot.

Küldje be előfizetését!

Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra ékban levő előfizetőinket és viszontelárusítóinkat, hogy az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett összeget forduló postával utalványozni szíveskedjenek, nehogy a lap további küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes bizteleettel „Délbácska” kiadóhivatala.

Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, akik felejthetetlen fiunk és testvérünk

VINKOVITS LAJOS

elhunyta alkalmával részvétüket virággal és személyes megjelenésükkel kifejezték és fájdalomkon ezáltal enyhíteni igyekeztek, ezután mondunk hálás köszönetet.

Novisad, 1925. október 16.

A gyászoló család



Okt. 16	Zürich zárlat	Beograd zárlat	Zagreb zárlat	Newyork zárlat
Beograd	9.23	—	—	178.—
Zürich	—	1086.—	1086.25	1928.50
Newyork	519.—	56.25	56.30	—
London	25.1150	272.15	272.7/s	484.—
Páris	23.10—	251.—	251.—	443.—
Milano	20.85—	225.—	225.25	401.25
Praga	15.40	166.90	167.1/s	296.25
Berlin	—	—	13.41	23.80
Budapest	72.70	—	—	14.—
Brüsszel	23.70	256.75	—	455.50
Bécs	—	793.—	794.50	14.1/s
Bukarest	250.—	—	—	48.1/s
Amsterdam	—	—	—	40.20
Szófia	—	—	—	—
Krisztiania	—	—	—	—
Szaloniki	—	—	—	—
Stockholm	—	—	—	—

Chicago terménytőzsde

1925 október 16, 10 óra

December	145.25	December	75.3/s
május 1926	143.3/s	május 1926	80.50
Július	—	Július	—

Irányzat: buza, tengeri bizonytalan (AVALA)

Novisadi terménytőzsde

1925 október 16. (Hivatalos jegyzések)

Buza

bácskai 77-78 2¹/₂, Tisza kötés 250.—, 500 mm szeremi 76-77 2¹/₂ kínálat 245.—, 300 mm

Buzaliszt

bácskai nullás g. d. k. kötés 400.—, 100 mm
bácskai 2. kenyér d. k. kínálat 340.—, 300 mm

Bab

bácskai fehér 2 százalék kötés 205.—, 200 mm
Irányzat: csendes

Novisadi értéktőzsde

1925 október 16. (Hivatalos jegyzések)

Állami kölcsönkötvények

1921. évi 7 százalékos beruházási kölcsön, kereslet 76.50, kínálat 77.50, kötés 76.50, 4 százalékos kölcsön Bosznia-Hercegovina agrárviszonyainak rendezésére kereslet —, kínálat —, kötés —.

Állami sorsjegyek

2 és fél százalékos állami hadikártérítési sorsjegy kereslet 340.—, kínálat 345.—, kötés 340, 1888. évi nyereségy sorsjegy (Dohány sorsjegy) kereslet —, kínálat —, 2 százalékos sorsjegykölcsön új szelvényekkel kereslet —, kínálat —.

Részvények

Városi jódosgyógyfürdő és ásványvíz részvénytársaság kereslet —, kínálat 75. Iparbank kereslet 132.—, kínálat 137.—, kötés —.

A DUNA VIZÁLLÁSA

Október 1-én reggel	—	—	—	258
Október 2-án	—	—	—	253
Október 3-án	—	—	—	251
Október 4-én	—	—	—	246
Október 5-én	—	—	—	243
Október 6-án	—	—	—	240
Október 7-én	—	—	—	233
Október 8-án	—	—	—	224
Október 9-én	—	—	—	212
Október 10-én	—	—	—	200
Október 11-én	—	—	—	190
Október 12-én	—	—	—	178
Október 13-án	—	—	—	170
Október 14-én	—	—	—	165
Október 15-én	—	—	—	160
Október 16-án	—	—	—	155

Hirdetőink figyelmébe!

Vasárnapi számunk részére hirdetéseket csak szombat délig, hétköznapokon pedig délután 5 óráig veszünk fel.

A „Délbácska” kiadóhivatala.

Szerkesztésért felel: TOMAN SANDOR

Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalat

A legolcsóbb és legjobb kerítés a drótkerítés!

Ha házat, kertjét, villáját, szőlőjét, telepét, baromfiudvarát, szállását **be óhajtja keríteni**, úgy forduljon

KRAMER TESTVEREK

sodronyáru gyárához Novi Sad, Mali Liman,

ahol mindenféle drótfonatokban bő választékot talál. Vas és horganyozott drót minden számban, ugyszintén tuskés drót is kapható.

Fischer Vladimir és Társa

NOVISAD

Kralja Petra ulica 23. (az udvarban)

Telefon 364.

„Hafa Solid” harisnyák és keztyük nagykereskedése és „KETTENMARKE” (F. Peter's Nachfolger, Wien) gallérgyár gyári lerakata.

Csak nagyban! — Gyári árak!

Szombaton

Csirkepaprikás

okt. 17-én

Szíves látogatást kér: Fehér Gyula vendéglős és Peikert Ferencz üzletvezető Ustavska (Alkotmány) u. 42.

Kitünő bor!
Elsőrangú tamburazene
Tánc reggelig!

APRÓ HIRDETÉSEK

FEHÉRNEMŰ VARRÁST
hímzést, filét monogram-
mozást, gépi endlizést a
legolcsóbban KLEIN M.
kézimunka üzlete, Kralja
Petra 28. szállit. Kifutó
kerestetik. 2043-1

Egy háromajtós fehér
GÄRDEROBE SZEKRENY
eladó Jevrejska u. 12.
2045-1-2

2 CSILLÁR villanylám-
pához eladó Streljačka
(Lövész) u. 13.
2027-1-2

Egy SZOBA konyhás
lakás kerestetik lehetőleg
a belvárosban. Cim: Ber-
ger Jevrejska ulica 6.
1-1

NYOMDAI MUNKÁKAT
olcsón és íziesesen
készít Farkas és Dürbeck
könyvnyomda Novi Sad,
Željeznička ul. 30. szám.
Telefon 488.

Egy majdnem új „SA-
NITA S” szobagözfürdő
olcsón eladó. Cim a ki-
adóhivatalban. 1-0

RÉZÜSTÖK a legna-
gyobb választékban Vasa
Maločić rézművesnél Novi
Sad, Kisačka ul. 32.
2024-1-12

3 SZOBÁS modern lak-
kás azonnal kiadó. Bőveb-
bet Kiss állatorvosnál a
vágóhídon naponta dél-
előtt. 2036-1-3

HIRDETÉSEK

Modern fényképezési műterem

nyílik meg ezévi október
hó 18-án, vasárnap

Futoski put 61. szám alatt

A legmodernebb, legszebb
és legolcsóbb képek

Wolf Ferencz, fényképész
1-2

KERESKEDŐK FIGYELMÉBE!

Mindenszenii gyertyák legolcsóbban Paklő-
nál kaphatók Novi Sad, Ustavska ulica 29. szám.

FOJT kalapfestő-intézet

Női, férfi és gyermek-
kalapok alakítását vál-
talja az új formák izerint
Festés minden színben
Új női és férfi kalapok

Novi Sad, Njegoševa u. 9.

Értesítés.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget,
hogy e hó 17-én Ljubljanska (Szent István)
ulica 17. szám alatt

hentes- és mészárosáru

üzletet nyitok, ahol mindennemű friss, jó és
olcsó hentes- és mészárosáruval szolgálhatok.
Kérem a n. é. közönség szíves támogatását.
Teljes tisztelettel

Mihajlovits Miklós, hentes és mészáros
2040-1-3

A kik rendkívül kedvező feltételek
melletti a könyvvitelt megakarják ta-
nálni, azok mielőbb jelentkezzenek.
Rövid idő alatt teljes kiképzést nyer-
nek. Érdeklődők a „FŐKÖNYVELŐ”
címlre írjanak, Póstaflók szám 75

818-0

KOMLÓOSZLOP

1997

elsőrendű száraz 1923-24. évi vágású sárga akácfa, homokon termett, kapható
minden vas- SZEMZŐ BÉLA, SUBOTICA Brozova u. 2.
tagságban Telefon: 268.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy

KUKORICA DARÁLÓMAT

üzembe helyeztem és kukoricát, árpát stb. darálásra elfogadok és minden időben friss
és olcsó darával szolgálhatok. A n. é. közönség szíves pártfogását kérve, maradok tisztelettel

Balaton Ferenc, Novi Sad, Kamenička ul. 8.

MEGHIVÓ

A KATH. OLVASÓ- és GAZDAKÖR
folyó hó 18-án este fél 8 órai kezdettel

kabaré számokkal egybekötött

TÁNCMULATSÁGOT

rendez, melyre a nagyérdemű közönséget
tisztelettel meghívja a Rendezőség
Belépődíj: Ülőhely 15.— Állóhely 10.— D.

Díjtalanul közvetítünk Önnek

tisztviselőt, segédet, soffórt,
vagy bármilyen alkalmazottat „Jugokommercia”
állasközvetítő, Parnogmlina ul. 10.

4 voltos

AKKUMULÁTOROT

keresünk megvételre rádióhasz-
nálatra. Cim a kiadóhivatalban.
1-3

Belvárosban kiadó egy irodának is alkalmas
1 szoba-konyha.

Cim: „Jugokommercia” lakasközvetítő irodában,
Parnogmlina ul. 10.

Komlódrót

horganyozott és fekete
minden mennyiségben

legolcsóbban

azonnal szállit

BARZEL R. T.

vaskereskedés, Subotica

Kérjen árajánlatot!

Egy száraz, magas, világos, tíz méter hosszú

pincehelyiség

kiadó. Cim: Jugokommercia lakasközve-
títőnél, Parnogmlina ul. 10.

AKÁCFA KOMLÓRUDAKAT

7 és 8 méterest, mindenféle vastagságban, franko
waggon India és franko erdő, Indijánál, eladnak:

Holzindustrie Gesellschaft és Wolf Samu és Fia cégek, Novisad.

Szombaton,
október
17-én

Malac-pörkölt és malac-sült

Szücs Ferencz vendéglőjében, Kr. Matija ulica 16. szám

Zene reggelig!
Friss must!
Kitünő bor!

UJ!

Megnyilt a „Hotel Srpski Kralj” Novi Sadon.

Elsőrendű étterem — Házi és francia konyha — Kitünő ételek és italok

A szálloda kényelmes, családias szobái a legnagyobb kényelemmel vannak be-
rendezve. — Teljes csend, rend és tisztaság. — A szolid vezetést sokévi mun-
kásságom, képzettségem és becsületességem garantálják. — Telefon: 59. szám.

Tisztelettel: Veliszav Dj. Lukovics, szállodatulajdonos.

UJ!

UJ!